



# 經濟日報

中華民國113年5月17日 星期五 農曆甲辰年4月10日 第20761號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊  
社址：新北市汐止區大同路1段369號  
承印者：聯合報印刷廠  
郵政登記證字第2267號  
類新聞紙類  
新新聞局登記版台報字第0027號  
本報所刊文圖非經同意不得轉載

## 股市

權王台積、股王信驛、航海王領攻，台股連五紅，續創新高

# 外資買483億兩天升2.95角

記者盧宏奇／台北報導

美國通膨降溫帶動美股創高，台股昨（16）日在外資大買483.7億元的史上第七高波助瀾下，由「三王」權王台積電、股王信驛、航海王貨櫃三雄領攻，連五日上漲，大盤指數、市值締造歷史新猷。

台股4月中旬一度急殺1,591點，在外資轉賣為買下，上演V型反轉走勢；累計今年來大漲3,373點，漲幅18.8%，在全球主要股市僅次於費城半導體指數的20.8%，高於日股的16.3%。

展望後市，綜合富邦投顧董事長蕭乾祥、兆豐投顧董事長李秀利等看法，台股看回不回，現階段多頭格局未變，指數高點不預設立場，「看支撐，不看壓力」，但類股輪動速度加快，漲多股宜善設停利，適時轉戰低位階股，並留意波動風險。

美國三大指數同創歷史新高，激勵台股昨日早盤一度大漲368點至21,515點，但因電子股賣壓湧現，漲勢逐步收斂，終場漲157點收21,304點，留長上影線，成交量爆出約5,343億元，是4月22日來最大量。

三大法人同步買超520.8億元

### 外資史上買超前十大排行



資料來源：CMoney

台股昨日盤面續創四大亮點，一是集中市場盤中及收盤指數改寫歷史新高，二是集中市場及上市櫃合計市值分別為67.7兆元、73.9兆元均為歷史新猷；三是電子股、食品股指數，各以1,109.93點、2,198.69點創史高，金融指數1,963.03點，為1990年4月28日2,001.28點後高點；四為台積電盤中最高856元與收盤價841元，及市值21.8億元，均為史上新里程碑。

投信賣超10.4億元，終止連23買，今年累計買超3,098億元；自營商反手回補47.6億元；八大公股券商調節73.9元，連五賣。

相關新聞見A3

## 匯市

逾20億美元熱錢湧入，匯價攀一個月高點，挑戰32整數關卡

# 兩天升2.95角

記者陳美君／台北報導

熱錢回來了。外資連兩日瘋狂匯入，激勵國內股匯雙雙暴衝，不僅台股收盤續創新高，新台幣匯率昨（16）日也勁升1.92角，收在32.12元，創逾一個月高點。匯銀主管指出，熱錢昨天匯入14億美元，央行也敲進逾8億美元調節，匯市交投熱翻天，爆出28.205億美元的成交巨量。

匯銀主管透露，連日來熱錢如瘋狗浪般蜂擁入台，國內匯市前日與昨天均爆超20億美元的成交巨量，估算這兩天外資匯入金額超過20億美元、上看25億美元。

為避免新台幣匯率升勢過猛，主掌匯市的中央銀行連兩天進場買匯、為新台幣升勢灑水降溫，估計這兩天，央行累計買匯金額約15億美元。

回顧昨天匯市交易，外資源源不絕匯入，新台幣匯率盤中一度強升2.31角，最高升抵32.081元、兵臨32元整數關卡城下。匯銀主管說，老大（指央行）不樂見新台幣匯率升速過快，在央行頻頻進場調節下，新台幣匯率終場升值1.92角，收在32.12元。

即使央行連兩天敲進15億美元

阻升，新台幣匯率兩日來還是狂

升了2.95角、近日就有機會挑戰32元整數大關。

展望後市，匯銀主管分析，接下來熱錢動向、美股與台股走勢十分關鍵，若股市多頭氣焰未止，新台幣匯率就有機會衝破32元大關、重返31字頭。

央行統計顯示，美元指數昨天下挫0.57%，非美貨幣走勢氣勢

### 昨日主要貨幣對美元升貶幅



資料來源：中央銀行

# 當沖降稅延長 有影

財部指出具造市功能 將蒐集國際做法、參考金管會意見 近期決策

【記者邱琮皓／台北報導】

當沖降稅延長有影，財政部次長阮清華昨（16）日表示，當沖交易是屬於短期交易、確實有造市功能，財政部除了會蒐集其他國家做法，也會參考金管會意見，預計近期內就會決策。

立法院是在2017年修正通過當沖降稅修法，將當沖證交稅率自千分之3降至千分之1.5，並自當年4月28日起實施，為期一年至2018年4月27日，屆期後修法延長三年八個月至2021年底，2021年屆期前又再次修法延長三年，

今年底就要屆期。

阮清華昨日出席立法院財政委員會備詢，國民黨立委林德福關注當沖降稅是否延長，以及財政部是否有相關評估。

阮清華表示，當沖降稅與金融營業稅是否調降，財政部一直在與金管會溝通。當沖降稅方面，他表示，股市有長期與短期交易，若只有短期，股市也無法活絡，而當沖交易屬於短期交易、有造市功能，當沖降稅會助漲也會助跌，財政部正蒐集其他國家做法、也會參考金管會意見，「

近期內就會決策」。

據了解，金管會的稅式支出評估方案報告已送到財政部，並建議當沖降稅延長五年，不過由於各界意見眾多，包括朝野立委都有提出建議、甚至還有觀察到散戶虧損等疑慮，財政部正在審慎評估。

財部官員表示，520內閣交接在即，新的金管會主委上任後，兩部會還會再對接，雖然這個立法院會期已延會至7月中旬，但可能還來不及趕在本會期提出。金管會今年2月提出當沖降稅

實施成效評估報告指出，延長當沖降稅以來，證券市場當沖占比及整體市場成交值均有增加。

第二次延長降稅至去年底，集中市場及櫃買市場的股票當沖占比分別為40.11%及45.67%，均高於第一次延長降稅兩市場占比分別為36.39%及39.62%。

在第二次延長降稅至去年底，集中及櫃買市場合計日均成交值3,304.72億元，相較第一次延長降稅的2,697.95億元、增加22%，更較當沖降稅第一年日均成交值1,544.08億元，大增114%。

# 台美租稅協定簽署 再等等

【記者邱琮皓／台北報導】台

美租稅協定還要再等等，財政部次長阮清華昨（16）日表示，相關法案仍待美國參議院通過，台灣方面一直努力推動。至於能否如先前預期在6月前完成簽訂，財政部官員表示，無法預估美國國會時程，不過雙方行政部門有高度共識，待法案通過後會加速推進。

阮清華昨日出席立法院財政委員會備詢，民進黨立委郭國文質詢，美國衆議院在1月已通過台美租稅協定法案，送到參議院後，目前進度看來，好像無法在6月前完成。

阮清華表示，法案送到參院後，由於是包裹法案，美國國會仍在協商，我國駐美代表處也一直在積極努力推動。

適逢美國選舉年，外界擔憂政治干擾，打亂台美租稅協定談判步調。財政部原本期待，台美租稅協定相關文書能在今年6月前完成簽訂，不過目前法案仍在美國國會。

財政部官員表示，雙方行政部門已有高度共識，但難以預估美國國會時程，待法案通過後，行政部門會很快進行相關程序。

美國為快速解決台美雙重課稅問題，針對較為迫切的議題，美國是透過「美台快速雙重稅收減免法案」來解決，一般協定常見的扣繳稅率降低、常設機構規定等都已包含在內，美國完成國會程序後，台美雙方會積極展開國際文書簽署，速度會比較快。

# 美股早盤飛躍4萬點

標普500、那斯達克同步上揚 恐慌指數降至四個月低點

【編譯易起宇／綜合外電】道瓊工業指數16日早盤突破40,000點關卡，再創歷史新高，標普500和那斯達克綜合指數也同步上漲，美國經濟正朝向「軟著陸」的證據，激發了市場投資人的風險偏好。

道瓊工業指數16日早盤站上40,000點大關，標普500指數和那斯達克綜合指數也繼續上揚。

道瓊指數於2020年11月24日收盤首度站上3萬點大關，2萬點在2017年1月25日抵達。

美股三大指數15日已一同創下

歷史新高，道瓊指數15日收盤時距離40,000點已剩不到100點，因美國同日公布的4月消費者物價指數（CPI）低於市場預期，促使投資人加碼押注美國聯準會（Fed）可能會在9月開始降息。

市場上個月還在質疑Fed能否成功抑制通膨，並同時防止經濟成長下滑過快，但最近一系列經濟數據已讓投資人愈發放心。

有美股恐慌指數之稱的芝加哥選擇權交易所波動率指數（VIX），15日收在四個月來低點。

衡量投資人預期VIX變動幅度的

VIX指數也已下降，目前接近約十年來最低水準。

Bankrate分析師洛伊爾表示：「在低失業率、利率放緩和經濟幾乎不見放慢跡象帶動下，股市持續走高。標普500企業的整體獲利預期持續升高，也有助投資人維持看好展望，並為該三大指數今年屢創新高增添柴火。」

投資人對風險的重新偏好，在其他資產類別中也都有所展現，例如比特幣價格14日觸及66,261美元的三周高點，並逐漸接近3月創下的紀錄高點73,803美元。

GameStop等迷因股近期大漲，也顯示投資人風險偏好強勁。

目前股市動能強勁，且未來一、兩周並不會發生攸關利率的重大震撼事件，因此可以預料短期內美股仍將看升。

在較長期間內，由於通膨仍然太高，而經濟成長減緩，未來可能出現兩種結果。第一，是經濟最終將「硬著陸」；第二，則是通膨緩步下降，且並未使經濟停止成長，成為所謂的「金髮姑娘（不冷不熱）」狀態。目前兩種可能性都不能排除。

鮑爾最近的發言基調，一直都是淡化接下來升息的可能性，對

降息前景則是強調「耐心」與「信心」，因為第1季通膨率高於所有人的預期，官員對通膨下降的信心已減弱，至於更強調「耐心」，預計目前的高利率水準將持續比原先預想的還久。

不過，美國4月CPI下滑，顯示通膨降溫恢復進展，市場也將緊盯未來兩個月的通膨指標。

今年沒有決策投票權的芝加哥聯銀總裁古斯比15日表示，通膨仍有進一步下降的空間，降通膨之路崎嶇不平，住房通膨是他關注的一個關鍵指標。今年也沒有投票權的明尼亞波利斯聯銀總裁卡斯哈里同日重申，Fed可能會在「更長一段時間內」維持利率不變。

話題 | A2

### 郭智輝：啟動用電調查排除障礙

準經長拜訪電電公會，話題觸及產業全球布局、能源穩定等

話題 | A3

### 台積美國廠驚傳工安意外

當地媒體報導鳳凰城新廠發生爆炸，公司強調營運不受影響